

特教教师除了教学还需更多爱心

“一定要蹲下来观察学生”

本报9月9日讯(记者 郭光普) 9日16点左右,德州市特教学校一年级新生的班级里,班主任赵贵玲正在教12个失明学生打扫卫生。“教了好长时间,学生还认为鸡有四只脚,黄瓜是红色的时候,心里也挺无奈。”赵贵玲说,这学期她除了担任语文课程的教学外,还要给学生上体育课。一年级新生班级的班主任赵老师说,算上自习、班会,她每周要上19节课,最多的一天7节课,她要连上6节。近几年,来上学的孩子个性越来越鲜明,她倍感压力。

1997年参加工作,赵贵玲已在特教学校教了16年了。“学校是9年义务教育一贯彻制的,基本上不会更换老师。”赵贵玲笑着说,人生才几个9年啊,9年对着12个孩子挺考验人的。这些孩子都是特殊人群,作为特教老师需要付出更多精力,一个简单的上课举手动作有时都要教上好长时间。

赵贵玲说,曾经的一位盲学生今年领着自己的孩子来报名,让她非常震惊。原来这个学生找了一位聋哑妻子,孩子出生后不但失明而且失聪。虽然最终因为生活不习惯这个6岁的孩子已经离开学校回家,赵贵玲却一直不能释怀。赵贵玲说,看到这种情况,宁愿自己失业,也不愿社会有这么多的可怜家庭。

9日上午,在德州市特殊教育学校办公室内,盛德勇说,目前学校老师大部分是参加工作后通过逐步进修、自学提高了学历,学校最缺的就是高学历的专业特教人才,但是省内高校特教专业的毕业生不是很多,甚至有些高校都没有特教专业,因此这种情况一时也很难解决。

已经怀孕三四个月的曲老师正在准备三年级的语文课程。“现在学校老师不多,学生又多,新生又刚开学,有些忙不过来。”曲老师说,这学期她除了担任语文课程的教学外,还要给学生上体育课。一年级新生班级的班主任赵老师说,算上自习、班会,她每周要上19节课,最多的一天7节课,她要连上6节。近几年,来上学的孩子个性越来越鲜明,她倍感压力。

德州市特殊教育学校校长盛德勇告诉记者,目前全校有教师22人,学生达到120个。虽然学生不多但是都是小班教学,教学班级也达到10个。近年来,特殊教育需求日益增加,学校师资紧张、缺乏高层次专业人才成为一大问题。现在每个老师平均每周都要上16节课,今年学校首招失聪学生,又需要5名老师负责这些学生的教学。

盛德勇说,目前学校老师大部分是参加工作后通过逐步进修、自学提高了学历,学校最缺的就是高学历的专业特教人才,但是省内高校特教专业的毕业生不是很多,甚至有些高校都没有特教专业,因此这种情况一时也很难解决。



9日下午,已有16年教龄的赵老师手把手教刚入学的孩子打扫卫生。

本报记者 王小会 摄

头条相关

德育工作与干部奖惩挂钩

本报9月9日讯(记者 王明婧) 近日,德州市教育局公布《德州市2013年未成年人思想道德建设实施方案》,其中提到今后考察评价学校领导班子,不仅要看教育工作实绩,还要看德育工作实效,并把这作为对干部提拔重用和奖惩的重要依据。

明年德州市将迎接第四届省级文明城市的测评验收,未成年人思想道德建设是关键。今年未成年人思想道德建设,将强化德育主题教育、文明诚信教育、学校文化建设与德育社会实践。继续开展“中小学学雷锋精神文明月”活动和“五心”教育活动,利用节假日开展主题教育活动;将文明礼仪教育列为校本课程,开展优秀学生和文明礼仪教育示范课;创造具有学习型组织特征的学校氛围,加强学校环境建设与文化资源建设;抓好“三进服务”(进社区、进农村、进企业)为重点的青年志愿者活动,做好留守儿童、孤寡老人、重点人群等特殊群体的帮扶工作等。

此外,还将通过搭建德育平台、强化奖惩等方式实现未成年人思想道德建设,强化实施“一把手”负责制,今后德育工作将作为干部提拔重用和奖惩的重要依据。

招了2110名教师 一多半去了农村

本报9月9日讯(记者 王明婧 通讯员 段化刚) 9日,记者从德州市教育局获悉,今年全市招聘了2110名教师,超出市政府计划610名,其中一半以上被分配到农村教学一线,缓解农村教师年龄大、学历低的情况。

“农村教师普遍年龄高,学历低,比较缺音体美教师。”德州市教育局工作人员说,随着德州教育事业的长足发展,农村教师结构出现不合理的状况。2013年,德州市计划招聘1500人,实际招聘2110人,是

历年招聘教师人数最多的一年。其中县市区招聘2022人,市属学校招聘88人,1336名教师被分配到农村教学一线,占全市招聘总人数的63%。

2010年起,德州市启动农村教师补充工程,按照“不低于自然减员人数”和“缺什么补什么”的原则,建立教师补充长效机制。四年来,德州市共招聘教师7523人,其中义务教育阶段补充6193人,占教师总人数的82.3%,其中有5180名教师补充到农村学校,占义务教育阶段补充教师总

数的83.6%。在招聘方式上也进行改革,将教师笔试成绩与说课成绩由5:5调整为4:6,重点加强了对新招聘教师驾驭课堂能力的考核。

进行教师补充工程后,极大缓解了农村教师年龄偏大、学历较低的情况,为农村教学注入新活力。为了稳定师资队伍,各县市区分别出台政策,在职称评聘、工资补贴方面给予农村教师政策倾斜,有的县市区通过改善教师宿舍,开通班车等措施,让更多的优秀教师留在农村教育一线。



再创佳绩

9日,德州职业技术学院举办2013级新生军训总结大会,新生代表共4200人参加了军训汇报表演。据了解,今年该校招生工作再创佳绩,取得历史性突破。

本报通讯员 杨金莲 摄